

# 广州3条城际、2段地铁同日开通 广州多站点可无换乘通达五市

羊城晚报讯 记者严艺文、卢佳圳，通讯员张洁、吴思慧、李贻森报道：9月29日，广州东环城际（番禺-白云机场北）、琶洲城际和广惠城际北延段（小金口-惠州北）开通运营。广州地铁13号线二期（天河公园-鱼珠）、14号线二期（嘉禾望岗-乐嘉路）、11号线广州东站也于9月29日首班车起开通运营。至此，广州地铁集团运营的城际铁路达420公里，连接广州、佛山、东莞、惠州、肇庆、清远6城，串联10个枢纽，与14条地铁线共17座地铁站便捷换乘，构建起“轨道上的大湾区”核心骨架。

记者了解到，三条（段）城际线路开通后，通过“番禺-琶洲-广州莲花山”三站构成的“黄金三角”，与广惠、广肇、广清、广州东环城际铁路（白云机场北-花都）贯通运营。广州地铁集团广东城际运营公司全天开行8个交路，创新实施“4+8”编组混跑模式，全面推行“站台停+大站快车+特快列车+直达列车”，构建高效行车组织体系，实现“枢纽到枢纽”“中心到中心”“枢纽与中心”的三维快速联通。

广州市交通运输局轨道交通建设管理处二级主任科员唐勇军表示，广州东环城际、琶洲城际、2段地铁新线和11号线广州东站同日开通运营，实现了大湾区城际铁路由“线型布局”向“网络运营”的跨越，将为即将到来的十五

运会和残特奥会提供更加便捷的交通出行条件。

## 城际新增8个站点与国铁地铁换乘

城际新线开通后，佛山、惠州、东莞、肇庆、清远五市无需换乘便可快速通达广州多个区域，包括琶洲会展核心区及国际金融城、广州白云机场。例如从广州琶洲站出发，30分钟可达白云机场，30分钟可达佛山及东莞中心城区，60分钟可达深圳机场、肇庆及惠州中心城区，90分钟可达清远中心城区。广州多站点可无换乘通达五市，“30 60 90”交通圈加速成型，大湾区“多城”蝶变为“同城”，生活圈加速融合。

新线的开通，新增8个站点与邻近的国铁、地铁车站便捷换乘。例如，市民可在城际惠州北站通过便捷通道换乘高铁站，无需二次安检；在城际竹料、琶洲、深井和大石东站可实现站内换乘广州地铁14号线、11号线、7号线、3号线，在城际白云机场南、龙洞和科韵路、琶洲站可出站换乘广州地铁3号线、6号线、5号线、8号线。

值得注意的是，琶洲站将启用“联程闸机”，市民可从城际琶洲站单向换乘至地铁11号线琶洲站，是湾区“四网融合”的又一次生动实践。

“城际新线的开通，将大湾区枢纽广州南站和白云机场迅速串联起来，却不会造成人流、车流的高度集中和拥堵，这是城市交通发展方面的探索。”广州市政协委员谭国戬说道。

记者了解到，今年年底前，广州地铁还将开工建设佛穗莞城际，同时接管运营穗莞深城际，开通广清城际铁路南延段、地铁22号线后通段，运营的“地铁+城际+有轨电车”里程将突破1300公里。

## 城际公交化运营惠及湾区居民

9月29日12时，三条（段）城际铁路正式开通运营。在广州东环城际列

广州早茶立法草案首次征求意见

## 是否以传统方式制作早茶拟要求明示

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：9月29日，广州市人大常委会在官网公布了《广州早茶传承保护规定（草案修改稿·征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”），向社会各界公开征求意见，截止日期为10月28日。

关于茶位费，“征求意见稿”明确，广州早茶经营者收取茶位费的，应当提价红茶、绿茶、普洱茶、菊花茶等供消费者从中选择，并做好相关茶饮服务。

关于早茶菜品制作方式，“征求意见稿”明确，广州早茶经营者应当保障消费者的知情权和选择权，在菜单上或

者以其他显著方式，向消费者明示传统方式制作早茶和非传统方式制作早茶。以传统方式制作的早茶，从制到食用时间一般不超过24小时。销售以传统方式制作和非传统方式制作的同一种早茶食品，可以实行不同价格。

在广州早茶师傅培养方面，“征求意见稿”明确，建立健全与广州早茶师傅相关的职业技能评价体系，组织开展星级广州早茶师傅认定活动并与国家职业技能等级认定相衔接，培育建设广州早茶大师工作室。

此外，支持有条件的职业学校和职业培训机构按照规定设立广州早茶师傅相关专业、课程，聘请知名高级早茶师傅授课，开展从业人员技能培训，培养相关专业人才。

行政管理部门颁发证书、授予牌匾，并向社会公布。未经评定不得擅自标注或者宣传为广州早茶经典店，违者由市场监督管理行政管理部门责令改正，可以并处10000元以上50000元以下的罚款。

在广州早茶经营者可以通过设立透明式、开放式、视频监控式厨房或者参观通道等形式，向消费者展示广式点心等食品加工制作过程。

“征求意见稿”还对广州早茶经典店评定进行了规定。其中明确，被评定为广州早茶经典店的，由市市场监督管理

局相关专业、课程，聘请知名高级早茶师傅授课，开展从业人员技能培训，培养相关专业人才。



## 湛江霞山发布中心城区建筑遗产图

羊城晚报讯 记者余胜容报道：为推动城市文化遗产保护与活化利用，9月28日上午，湛江霞山区发布《霞山区中心城区建筑遗产图》，以手绘地图形式系统呈现25处历史建筑。

发布会上，霞山区委常委、宣传

部部长杨若枫指出，建筑遗产是城市文化的重要载体，此次发布遗产图旨在打造“可触摸、可体验的城市会客厅”，激发文旅新亮点。下一步，该区将持续推进历史文化街区保护活化，鼓励文艺工作者深入基层创作，深化文化强区建设。

## 短信预警+实地督查 深圳市龙华街道多举措拧紧双节“廉洁弦”

羊城晚报讯 记者余胜容报道：“月到中秋分外明，节至国庆喜气盈。双节同庆欢乐多，廉洁自律心中记。拒腐戒奢过佳节，勤俭节约树新风。”国庆、中秋双节前夕，深圳市龙华区龙华街道科级以上党员干部及公职人员陆续收到了街道纪工委发出的廉洁提醒短信，倡导文明、健康、节俭的过节方式，共同营造崇廉尚俭的节日氛围。

双节来临之际，为巩固拓展中央八项规定精神成果，严防“四风”问题反弹，保障辖区群众度过喜乐祥和的节日，龙华街道纪工委持续加大监督执纪问责力度，深入辖区13个社区开展节前纪律作风监督检查。检查组围绕人员在岗履职、纪律作风和精神风貌等情况进行实地督导，对照名

单逐一核实在岗及外出情况，详细核查询销假事由和审批报备手续。

街道纪工委还督促各社区纪委开展节前廉洁教育，增强工作人员“勤俭过节”意识，严明节日期间须严格执行领导带班和24小时值班制度，加强基层微腐败风险点和安全隐患监督排查，以“零容忍”态度坚决遏制顶风违纪行为。

此外，通过突击检查、随机抽查、交叉互查等方式，街道纪工委重点针对违规吃喝、违规收送礼品礼金、公车私用等隐形变异“四风”问题开展靶向式精准监督，提醒党员干部和公职人员增强“廉洁过节”意识，时刻绷紧廉洁自律之弦，严守遵规守纪红线，确保过节不“失节”。（李薇 刘慕端）

## 深圳宝安新安街道开展物流寄递禁毒普法

羊城晚报讯 记者余胜容报道：深圳市宝安区新安街道近日在上合社区组织开展“筑牢物流寄递安全防线，共护辖区平安发展”禁毒普法活动，辖区物流寄递网点分拣员、快递员等关键岗位人员全体参与，进一步织密物流寄递领域禁毒防护网。

活动中，禁毒社工结合典型案例，系统讲解毒品种类、伪装形式及物流寄递环节相关禁毒法律责任，通过发放宣传手册、展示仿真毒品模型等方

式，帮助从业人员直观认识毒品危害，学习掌握可疑包裹识别与上报流程。

活动明确要求从业人员严格执行“收寄验视、实名收寄、过机安检”三项制度，对可疑邮件保持警觉，发现涉毒线索立即向公安机关报告。此次活动增强了物流寄递从业人员的禁毒意识和责任意识，推动形成“全员参与、全程监管”的行业禁毒工作格局。（李薇 王丽霞 邓炜峰）

## 羊城晚报



总策划：任天阳 林海利  
黄洁峰 颜复琼  
统筹：刘云 曾健萍 李健  
文/羊城晚报记者 严艺文  
图/受访单位提供(除署名外)

### 本期话题

建设口袋公园，  
打造优美绿色空间

云山珠水情，广府社区美。广州的街巷间总有一抹绿意令人心动，它们藏于闹市街角，以方寸之境纳草木风华，用咫尺天地载市井温情。它们就是口袋公园。近年来，广州深入践行人民城市理念，随着城市更新行动的开展，一座座小而美、融合创意与功能的口袋公园应运而生。城市的“金角银边”小空间，不仅扮靓了羊城，更“兜”起广州居民的幸福时光。

截至2024年年底，广州全市建成口袋公园428个，弥补了中心城区大型绿地分布不均的不足，为市民营造了“家门口”的高品质绿色休憩空间。为了更好满足人民群众对美好生活环境的期待，近期，广州市政协城建资源环境委围绕“建设口袋公园，打造优美绿色空间”的主题，组织政协委员、专家学者广泛开展调研，与职能部门共谋“口袋公园建设管养”的发展良策。



白云新城云憩里公园引入自然美景 严艺文 摄



白云新城云憩里公园引入自然美景 严艺文 摄

## “金角银边”小空间扮靓羊城 “兜”起幸福时光



广州市政协“有事好商量”专题调研组实地调研

### 深度融入社区空间网络

在广州街头，一座座口袋公园如珍珠般散落在城市角落，让市民开窗见绿、推门赏景。记者走访观察到，昔日的城市边角地、闲置地“摇身一变”，成为了市民休闲游乐的小绿洲。

在走访过程中，记者看到广州的部分口袋公园在设计之初就引入自然美景。白云新城云憩里公园在保留地

身是一个闲置工地，改造成了4000平方米的公园，里面种植了60多棵观赏树，包括大腹木棉、白兰、芒果、石榴等，街坊们在不同季节能欣赏到不同的景色。2700平方米的草坪是孩子们撒欢的乐园，小朋友在草坪上蹦蹦跳跳，在滑梯上你追我赶。

在走访过程中，记者看到广州的部分口袋公园在设计之初就引入自然美景。白云新城云憩里公园在保留地

种耐水的岭南花草，让昔日的积水荒地蜕变为城市绿洲。这是广州首个山坡海绵公园，在植物景观中融入了生态科普，市民在游园的同时，还可以了解芳香植物和海绵城市的相关知识。

然而，记者在走访调研中发现，部分公园缺少辨识度，景观相对同质化，岭南特色表达薄弱。“我认为口袋公园还可以增添更多的文化介绍和文化长廊，例如岭南文化、传统文化、红色文

化等，让更多的人了解广东的历史。”广州市技师学院学生敬涵说。此外，如何让社区居民从“享受者”变成“共建者”，激发社区的内生治理活力，也是建设口袋公园的关键。

### 与本土文化“在地共生”

“小而美”的绿色空间要转化为遍布羊城的实景绿地，需要“规划引领”的有力支撑。在深入调研后，广州市政协委员曾春航提出，口袋公园一定要精准嵌入人民群众的“社区生活圈”。“规划选址需突破单纯‘见缝插针’的局限思维，开展深度调研与分析，建立规划实施监督与评估体系。”

广州市政协委员徐斌认为，弹性设计能让公园“持续更新”。徐斌举例说：“从规划开始预留弹性空间，如多设置可移动的座椅、模块化的设施，预留一些空白场地，之后想改成小农园、市集或者临时舞台都很方便。”

位于越秀区原广九车站（又称大沙头站）旧址的广九铁路纪念园，放置了旧式“建设型”蒸汽机车和两节绿皮车厢。这些旧物重塑了广九车站场景，让文化融入公园骨血的“记忆载体”。

“广州本土文化与口袋公园‘在地共生’，关键在‘深挖在地叙事’，而非简单贴文化标签。”曾春航认为，口袋公园要真正扎根社区记忆。系统收集社区口述史、老物件——比如走访老东山，记录民国洋房里的生活故事；走访老西关，征集旧商铺招牌、老茶具，把这些“活记忆”搬进公园，打造成“家门口的社区博物馆”。

除了融合本土文化，如何更有效地维护和管理口袋公园值得深入考量，公园式商场是收益反哺管养的一种有益尝试。广州市政协委员陆斯云提出，口袋公园要实现长效运转，还需进一步创新运营造血模式。“可以从两方面入手，一是要分层开放经营，平衡好公益与收益；二是要创新资金渠道，通过绿色金融赋能。”陆斯云表示。

如何更好地打造优美绿色空间，推动口袋公园建设提质升级？针对调

研情况，广州市各有关部门纷纷回应。

在规划方面，广州市规划和自然资源局发布了《广州市国土空间总体规划（2021-2035）》，构建“生态公园—城市公园—社区公园—口袋公园”四级体系，城市更新与城中村改造专项规划也要求“留白增绿”“拆违建绿”，营造“绿在身边”微场景，打造15分钟生活圈。

广州市规划和自然资源局总规划师王冠贤介绍：“我们出台了《广州市口袋公园设计指引》《生活处处皆体育》，正在编制《广州市国土空间规划条例》等系列文件，鼓励将河涌边、道路旁、桥下空间等闲置的‘犄角旮旯’改造成为城市的‘金角银边’，并鼓励绿地在不改变主导功能的基础上弹性设置文化、游览、休憩、体育等功能，切实提升居民的幸福感和获得感。”

口袋公园既要形象美，又要内涵美，更要注重历史文化的延续和艺术审美的升级。“我们一直把文化主题作为口袋公园建设导向，利用各种空间打造有特色的绿色场所。”广州市林业和园林局副局长陈迅说，通过挖掘本地的历史、民俗、艺术等资源，用雕塑、景墙呈现，让市民休闲的同时也能感受文化氛围，从而达到“润物细无声”的效果。

从“有人管”到“管得好、能持续”，口袋公园的建设始终离不开社区居民的认可与参与。长期以来，越秀区积极践行“共建共治共享”理念，大力引导企业、居民及社会力量深度参与口袋公园的建设与长效管养。越秀区人民政府副区长王卫国举例说：“在永胜上沙社区儿童小公园、东濠涌儿童公园等项目的规划初期，越秀区积极发动居民参与，广泛征集了100余名居民和20余名少先队员的意见建议，做到倾听民声、关注‘童声’，让群众从‘旁观者’转变为‘参与者’。”

广州市规划和自然资源局初步构建了“1577名人民设计师覆盖城乡社区”的服务矩阵，助力不同类型口袋公园的建设。王冠贤表示：“我们希望通过人民设计师工作探索，形成‘人人参与、人人维护、人人享用’的共建共治共享社会治理格局。”